SPRAWOZDANIE Z PRAC WYDZIAŁOWEJ KOMISJI ds. ZAPEWNIENIA JAKOŚCI KSZTAŁCENIA– Doktoranci Wydziału Farmaceutycznego 2011/2012
W listopadzie 2012 roku odbyło się spotkanie doktorantów dotyczące oceny jakości kształcenia na Wydziale Farmaceutycznym UM w Łodzi. 
Zgodnie z Regulaminem studiów doktoranckich w UM doktorant, będący na stacjonarnych studiach doktoranckich zobowiązany jest do zaliczenia 90 godzin (I rok – 45 godzin) praktyk zawodowych, 30 godzin seminariów doktoranckich oraz zdania egzaminów i zaliczeń obowiązkowych. Doktorant będący na niestacjonarnych studiach doktoranckich, aby uzyskać zaliczenie roku zobowiązany jest do zaliczenia 45 godzin praktyk zawodowych (z wyjątkiem I roku – 30 godzin), 30 godzin seminariów doktoranckich oraz zdania egzaminów i zaliczeń obowiązkowych. Zdaniem doktorantów taka dysproporcja pomiędzy liczbą godzin dydaktycznej praktyki zawodowej dla studentów stacjonarnych i niestacjonarnych może świadczyć o braku konieczności obowiązkowego wymiaru tej praktyki dla studentów stacjonarnych.
Na seminaria doktoranckie należy wcześniej, zapisać się przez stronę internetową: http://doktoranckie.cit.umed.pl/ (po raz pierwszy w tym roku akademickim), gdyż liczba miejsc na zajęcia seminaryjne jest ograniczona (maksymalnie 20 doktorantów). Zebrani wyrazili zainteresowanie usprawnieniem wyboru interesujących seminariów.
[bookmark: _GoBack]Na kolejnym spotkaniu planowana jest rozmowa doktorantów na temat oceny warunków studiowania na UM w Łodzi.





