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Szanowni  Państwo,
Młoda Farmacja to aktywnie działająca  Sekcja Studencka Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego. Wspólnie, w całej Polsce planujemy różne inicjatywy konsolidując środowisko młodych, przyszłych adeptów sztuki farmaceutycznej. Tworzymy zespół kreatywnych studentów, otwartych na wszelkie sugestie, propozycje i uwagi odnośnie funkcjonowania studentów we wszystkich aspektach.

W ramach naszej działalności zwróciliśmy uwagę na poważny problem spadku zatrudniania farmaceutów w miejscach pracy innych od aptek otwartych. Po krótkiej analizie i rozmowach z przedstawicielami firm farmaceutycznych, spostrzegliśmy pewne różnice, pomiędzy programem studiów farmaceutycznych, a oczekiwaniami stawianymi wobec absolwentów.  Zaniepokojeni tym faktem postanowiliśmy stworzyć ankietę, która na szeroką skalę pozwoli nam zebrać szczegółowe informacje dotyczące omawianego zjawiska.  Pragniemy po opracowaniu jej wyników wraz z władzami uczelni wysnuć wnioski, które pozwolą nam poprawić nasza sytuację na rynku 
pracy, a Państwu ułatwić proces edukacji studentów.
Będziemy bardzo wdzięczni za wypełnienie każdego pojedynczego fragmentu ankiety, który przybliży nas do osiągnięcia naszych wspólnych celów.  Jednocześnie zdajemy sobie sprawę, że nie zawsze możliwe lub pożądane będzie wypełnienie wszystkich jej pól.
Prosimy także o kierowanie jakichkolwiek uwag dotyczących samej ankiety wypełniając odpowiednie pole lub kierując je bezpośrednio do koordynatora tej akcji.
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